COORDINADORA DE CENTRALES SINDICALES

 DEL CONO SUR -  CCSCS

Comisión de Desarrollo Productivo - CDP

Montevideo, 14 y 15 de julio de 2005

Con la participación  de representantes de todas la Centrales y los Coordinadores Sectoriales, cuyos nombres y sectores se anexan,  se realizó la reunión de la CDP y Sectores. 

Sectores Presentes

Se inició la actividad con informes sobre las actividades realizadas o previstas en las Comisiones Sectoriales.

1. Construcción 

Se confecciono el informe del sector Construcciones de acuerdo a los indicadores remitidos por la CDP,  incluyendo solamente a la representación Argentina; la solicitud fue enviada al resto de los países y se esta a la espera del informe de cada uno de ellos; el informe de Argentina será remitido al coordinador de la CPD; se volverá a insistir sobre la necesidad de confeccionar un informe de los indicadores por sector y por país.

Se inicio la participación en el Foro de Construcciones, en enero del 2005 y se 

continuo con la participación en el Foro de Madera y Muebles.

Se constituyo el espacio web dentro de la pagina de UOCRA con el nombre de “Foro del Sector Construcciones – CCSCS” y se esta enviando vía mail, la clave individual a cada uno de los sindicatos participantes.

Comenzaremos los contactos para la reunión del sector para fines del mes de septiembre en Buenos Aires y se evalúa la posibilidad de hacer un nuevo encuentro del Sector, previo al Congreso Mundial en Diciembre del 2005 de la FITCM en Buenos Aires; para principios de Diciembre.

Con los objetivos de continuar con las tareas encomendadas por la CDP a cada uno de los sectores, mejorar accionar del sector, entre otros temas.

2. Metalúrgico 

Em julho de 2004 ocorreu em São Paulo o primeiro encontro de reorganização do setor. Dele restou um plano mínimo de intervenção na conjuntura, algumas sugestões para a plataforma de intervenção da CCSCS e um conjunto de encaminhamentos para serem incorporados nas praticas sindicais do dia a dia no sentido de ir dando um caráter comum as ações na região. Está em curso a definição do segundo encontro para avaliação e reposicionamentos necessários, possivelmente em B. Aires por ser um custo  menor.
3. Salud

La   CSSCS (Salud) tiene  retrasos  en  la  elaboración  de  los   informes

planteados : producción  de  indicadores ; seguimiento  de  multinacionales;

compras  gubernamentales . Se  solicita  a  las  distintas  centrales  que

colaboren  con  sus  delegados  por  sector.

- Por  invitación  de  la  ISP , algunos  compañeros (as)  de  la  CSSCS participarán  en  Río  de  Janeiro  los  días  2  y  3  de  agosto  del

 " Seminario  Internacional  de  Negociación  del  Trabajo  en  la  Salud" .

- El   IX  encuentro  del  Sector  Salud  ( segundo  del  2005 )  

se está  proyectando  para  los  días  27  28  de  octubre

 ( fechas  aun  sin  confirmar ) ; y  para  poder  participar  también  

de  la  Conferencia  " GATS , el  ALCA  y  los  Trabajadores  de  la  

Salud en  las  Américas"  en  Mar  del  Plata  desde  el  29  al  31  de  

octubre, organizada  por  la  ISP  y  a  la  que  han   sido  invitados .
4. Transporte Aéreo

Se informó que la actividad conjunta entre la CDP-CCSCS y la ITF (Federación Internacional de Trabajadores del Transporte), prevista en Río de Janeiro y Brasilia entre el 4 y 7 de julio, fue postergada a pedido de los sindicatos de base de la Federaçâo Nacional de Aeronautas, Aeroviarios y Aeroportuarios de Brasil, debido a la grave situación de la aviación comercial de ese país, en particular de la empresa Varig –en proceso de saneamiento de emergencia por 180 días-, así como de las dificultades para reunirse con los poderes ejecutivo y legislativo de ese país por la situación de crisis que atraviesa el sistema político brasileño. Se informó que la nueva fecha de reunión              –tentativamente a principios de setiembre- será acordada con dichos sindicatos y la ITF, y luego comunicada a todas las centrales.

El coordinador del sector, cro. Perosa, propuso que esta postergación no demore la iniciación del relevamiento de indicadores sectoriales propuesto por la CDP como propuesta metodológica para los Foros de Competitividad Sectorial, y  se comprometió a iniciar la investigación y establecer contactos bilaterales con cada sindicato de aviación de la región para que comiencen a proveer datos para dicho estudio. El conjunto de estos datos será compartido con todas las organizaciones cuando se produzca el encuentro previsto CCSCS-ITF.

Los Sectores: Telecomunicaciones; Petroquímicos; Vestuario, Textil, Calzado; Energía; Educación; Banca y Comercio, están enviando la información por correos electrónicos

Lamentablemente el Coordinador del Sector Público, bajo la responsabilidad del PIT-CNT,  no participó. 

Luego de los informes se generó un debate  referido a las cuestiones vinculadas a la cooperación que la Coordinadora recibe. En tal sentido se niveló la información que los y las participantes tenían de esta cuestión. Se aclaró las formas y metodologías que los distintos cooperantes aplican a sus políticas de cooperación. También sobre la necesidad que las Centrales y los Sindicatos de la CCSCS deben abordar este tema.

Hubo acuerdo en que las actividades que la Coordinadora realiza no pueden depender sólo de la cooperación internacional. Se informó sobre el consenso de la Plenaria para solventar los gastos operativos de la Secretaría Técnica con aportes de las propias Centrales, que rige desde junio del presente año.

CINTERFOR-OIT

A continuación y por iniciativa del compañero Robson la reunión recibió a una delegación de CINTERFOR-OIT que expusieron sobre la Formación Profesional, destacando las actividades que en el pasado esta institución realizó junto a grupo de expertos de la CCSCS y propusieron retomar aquellos trabajos, la invitación fue aceptada tomando como eje de trabajo las actividades que el Sub Grupo de Trabajo Nº 10 tiene agendadas en esa temática.

El otro tema que los miembros de la delegación expusieron fue sobre el Desarrollo Económico Local. El tema está íntimamente ligado a los desafíos que esta Comisión tiene por lo que despertó un marcado interés. También fuimos invitados a participar de actividades que se van realizar en Uruguay, sobre experiencias y propuestas de desarrollo local.

El compañero Robson se comprometió a distribuir, vía correo electrónico, materiales que recibió en un curso que realizó en OIT-Turín sobre este tema.

Compras Gubernamentales

El siguiente punto de la agenda fue repasar las decisiones tomadas en la anterior reunión en San Pablo, y los avances registrados sobre los temas acordados. 

En esa dirección se realizó una breve presentación del Protocolo de Contrataciones Públicas del MERCOSUR, que se anexa, y se pasó luego a un debate sobre los alcances, implicancias e impactos que esta Decisión tendrá sobre la economía, el empleo y las empresas de nuestros países y la región.

El debate fue muy rico y enriquecedor para todos y todas. Es muy difícil transcribir todo su contenido, pero sí se pueden destacar algunos puntos que dieron volumen al intercambio. 

Entre ellos se pueden mencionar dudas, preocupaciones y temores que esta decisión estratégica del MCS profundice las asimetrías entre los países miembros, limiten el desarrollo tecnológico, favorezca sólo a las empresas instaladas en los Estados con mayor desarrollo relativo, etc. Todo ello vinculado al Desarrollo, el Empleo, a la Complementación Productiva, entre otros.

El propósito de esta actividad es la de analizar y dar seguimiento a esta Decisión del MERCOSUR en el entendimiento de que es una medida trascendental, que trata sobre las compras gubernamentales, y que los Estados siguen siendo los principales compradores de sino todos, casi todos los productos de bienes y servicios que se producen en las economías nacionales. Este trabajo que la CDP y los Sectores se proponen realizar persigue la finalidad de comprobar si las Decisiones y Recomendaciones, también las Declaraciones Presidenciales sobre las cuestiones Sociales y Laborales, aprobadas por los Órganos decisorios del MERCOSUR, son políticas efectivas a la hora de aplicarlas, o si por el contrario se trata de actos “decorativos” de carácter cosmético para dar la imagen de un proceso con preocupación social.

Por otra parte, según entendemos, la posibilidad de poder intervenir en un Acuerdo Político-Económico de esta naturaleza nos da la oportunidad de proponer medidas que promuevan la generación de Empleo. Se tratará de medidas concretas al interior de los sectores económicos reales, donde la participación de sus propios interlocutores, los representantes sectoriales, con el apoyo de la CCSCS y las propias Centrales, pueden concretarse.

El  primer resultado del análisis del Protocolo fue la necesidad que los y las Coordinadores Sectoriales estudien en profundidad esa Decisión para identificar en él, las amenazas que sus sectores de actividad económica tienen por su contenido o por sus ausencias.

Un segundo resultado fue la ratificación de la necesidad de elaborar un Anexo al Protocolo. Pero producto del análisis realizado se acordó la preparación de tres Anexos, distribuyendo su contenido de la siguiente manera:

A 1 – Laboral. En él se colocará toda la “Normativa” MERCOSUR que establece derechos, principios y garantías ya acordadas en Bloque. Por ejemplo la Declaración Sociolaboral, la Declaración contra el Trabajo Infantil, el Repertorio de Recomendaciones Prácticas sobre Formación Profesional, etc.

A 2 – Social. Este contendrá las posiciones de la CCSCS respecto a temas sociolaborales y sociales que aun no han alcanzado resultados institucionales en el MCS. Por ejemplo sobre Seguridad Social, Género, Precarización, Terceriazación, Libre Circulación de Trabajadores y Trabajadoras, etc.

A 3 – Económico. En este Anexo colocaremos las posiciones de la CCSCS  referidas a Desarrollo Local, Deslocalización de Empresas, Reinversión de Utilidades, Infraestructura, etc.

Se acordó también solicitar a las demás Comisiones su participación en la construcción de estos Anexos, para garantizar un a articulación transversal en su preparación. Esta tarea está a cargo de la Coordinación de la CDP.

El coordinador  de la CDP elaborará los primeros avances de estos Anexos y los remitirá a los y las miembros de la CDP y los y las Coordinadores y Coordinadoras Sectoriales hasta la primera semana de agosto. Ellos y ellas tendrán tiempo hasta el 20 de agosto para hacer aportes y comentarios, que serán devueltos al coordinador. Con los insumos recibidos se elaborará una versión borrador que será tratada en la próxima reunión, que en principio está acordada para los días 8 y 9 de septiembre en Montevideo. Esta reunión será financiada por la FESUR, motivo por el cual después de hablar con sus responsables tendremos la fecha definitiva.

Foros de Competitividad de las Cadenas Productivas

Sobre este tema se hizo una breve presentación de los instrumentos que regulan su creación y funcionamiento, así también unos cuadros que identifican los primeros doce sectores de la economía de los cuatro países en el intercambio  intra-MERCOSUR, se anexa.

La CCSCS ha identificado a este espacio, dentro las estructuras del MCS, como estratégico para intervenir con la posición de Complementación Productiva que viene sustentando casi desde el inicio del Proceso de Integración.

En la reunión Plenaria de diciembre del año pasado se propuso solicitar el ingreso al tratamiento de los FCCP a 7 sectores. Varios de esos sectores están ya integrados al trabajo sectorial que promueve la Coordinadora. El trabajo que la CDP junto a los  y las Coordinadores Sectoriales se ha propuesto realizar es el de conocer en profundidad los instrumentos que regulan la creación y funcionamiento de los FCCP. Sumado a ello tenemos la necesidad de fortalecer a los sindicatos del Mueble y la Madera, único FCCP que está trabajando. De hecho este ámbito institucional (FCCP) es  tripartito por lo tanto entendemos que también es necesario conocerlo y producir el suficiente conocimiento para tener una participación que nos eleve en contenidos y propuestas desde la lógica de los y 

las trabajadores.

Sobre este punto se acordó estudiar sus alcances, promover la búsqueda de los datos de los “indicadores” que fueron definidos en la reunión anterior y preparar una propuesta para elevar a la Coordinadora.

Se informó sobre la propuesta de realización de una actividad conjunta con la Secretaría MERCOSUR, el SGT 7, el FCES y los actores del FCCP de Madera Muebles.

También el ofrecimiento de la FESUR para financiar una actividad de la CDP y los Sectores. Se acordó proponer que esa reunión se realice los días 8 y 9 de septiembre en Montevideo.

Otros 

El Coordinador del Sector Telecomunicaciones entregó una Declaración elaborada y firmada por los participantes de reunión que se celebró el día 13 de julio, dirigida  al Gobierno y al Pueblo Paraguayo, referida a los efectos de la Privatización. Se solicita que sea entregada con nota del Secretario General de la CCSCS.

El Coordinador del Sector Petroquímico distribuyó el Programa  del 2° Encuentro de Trabajadores/as Petroquímicos y Petroleros del MERCOSUR.

La CDP y los Sectores reconocen la necesidad de articular las actividades de todos los ámbitos de la CCSCS, en ese sentido reiteró la invitación para que participen en esta reunión los y las representantes locales de la Comisiones de Juventud, Mujeres y de Erradicación del Trabajo Infantil. Esta invitación se concretó por medio de la Secretaría Técnica. Lamentablemente nadie participó. 

