COORDINADORA DE CENTRALES SINDICALES DEL CONO SUR - CCSCS

ACTA DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO PRODUCTIVO - CDP

San Pablo, 31 de marzo y 1° de abril de 2005 

En la fecha indicada se realizó la primera reunión de la CDP de manera conjunta con los Coordinadores de los siguientes Sectores: Energía Eléctrica, Metalmecánica, Educación, Estatal, Salud, Telecomunicaciones, Transporte Aéreo, Comercio y Construcción. El día 1° de abril se sumó a la reunión un compañero del Sector  Químicos. Se anexa el listado de participantes.

El 27 de marzo se cursó una invitación para que los/as representantes (locales) de las Comisiones Temáticas participaran de la reunión.  Participó una representante (CUT B) de la Sección Nacional de la CETI.

Por la CDP participaron representantes de las siguientes Centrales: CGT y FS de Brasil; CUT de Paraguay; PIT-CNT  de Uruguay y CTA y CGT de Argentina.

Se inició la reunión haciendo un repaso de la celebrada los días 11, 12 y 13 de noviembre de 2004 en Montevideo, en el marco de un seminario con FESUR, ocasión en la que se hizo un balance de la CDP y de los Sectores. 

Se destacó que una de las principales debilidades había sido la articulación, y que esta situación era responsabilidad de todos y todas corregirla. Que los esfuerzos realizados por el compañero Marcelo Abdala fueron los necesarios, pero que sin el compromiso de todos, los resultados difícilmente hubieran resultado diferentes.

A continuación se realizó la presentación de la propuesta de Reordenamiento de la CDP y de algunos indicadores Sociolaborales.

Se abrió un espacio de comentarios y debate. En términos generales la propuesta se fue enriqueciendo con los aportes de los/a participantes.  Se consideró que el documento de Reordenamiento tendría una parte declarativa de objetivos, otra de pautas, criterios y directrices y una tercera de funcionamiento. 

En el marco de las reflexiones y de los informes de los Sectores se fue construyendo un Plan de Trabajo, que se describe más abajo. 

Se acordó que durante la semana del 4 al 8 de abril se enviarán los aportes al documento de Reordenamiento, en la semana siguiente la Coordinación enviará un consolidado.

Respecto al Plan de Trabajo se consensuó elaborar una estrategia de abordaje “multidisciplinario” sobre la Decisión del CMC referida al  Reglamento del Protocolo de Contrataciones Públicas.

Se trabajó con la idea de encontrar un Sector o Tema que pudiera ser sometido al estudio de la CDP + Sectores. Se analizó que la intervención de la CCSCS sobre el Tema seleccionado es pertinente y necesaria. 

Potencialmente esta cuestión ofrece oportunidades y desafíos para que el movimiento sindical de la región pueda incidir en la lógica de aplicación de ese Protocolo, teniendo en cuenta la Normativa económica, política, social y laboral producida por el MERCOSUR, y sumarle las posiciones y políticas sindicales elaboradas por la Coordinadora y sus órganos sobre distintas materias.

Se acordó en este sentido que la CDP + Sectores y Comisiones Temáticas deberemos examinar el Protocolo, y desde el conocimiento de la actividad económica sectorial (energía, comercio, educación, telecomunicaciones, etc.), los saberes y las propuestas de las comisiones que abordan problemáticas específicas (trabajo infantil, seguridad social, formación profesional, comisión sociolaboral, el foro consultivo, etc.) se impulse la elaboración conjunta de una Propuesta Sindical Articulada en el Tema seleccionado.

A modo de ejemplo se indicó que el Protocolo del Reglamento sobre Contrataciones Públicas debería contemplar un capítulo que tuviera en cuenta que las Empresas que se presentaran a las Licitaciones deberían cumplir con lo establecido por la Declaración Sociolaboral, no tener más del 30% de sus actividades tercerizadas, aplicar políticas de inversión y reinversión que generen más trabajo, estar en el marco de las Recomendaciones que emitió el Foro Consultivo, entre otras. Bajo esta lógica incluir políticas de desarrollo en distintos campos como: salud, educación, infraestructura, etc. 

El concepto y la fundamentación, así como los criterios y pautas para el trabajo también serán enriquecidas por los/as participantes de la reunión, como con los aportes  que hagan los otros órganos de la CCSCS. 

Se acordó realizar una primera etapa de distribución de información para que sea conocida por todos y todas sobre cuestiones institucionales del MERCOSUR y sindicales: 

· Recomendaciones del FCES

· Declaración Sociolaboral

· Decisiones MERCOSUR sobre Empleo

· Documentos emanados del SGT 10 y la CSL (Recomendaciones Prácticas sobre Salud y Seguridad, Resoluciones de FP, etc.)

· Otras decisiones 

· Listado de Convenios OIT

· Documentos de la CCSCS (Carta a los Presidentes)

· Declaraciones Presidenciales 

Los participantes analizamos la posibilidad de acordar una reunión con el Director de la Secretaría MERCOSUR, Sr. Reginaldo Arcuri. La agenda de la misma sería: 

1- Solicitar la realización de un taller - seminario de la CDP-Sectores con la Secretaría MCS y el SGT 7, donde abordar la problemática de los Foros de Competitividad.

2- Tratar la transparencia de las decisiones MCS, teniendo en cuenta que gran parte de las decisiones del Mercosur se hayan contenidas en anexos reservados.

3- Analizar cuales son las condiciones para garantizar la participación de la CDP en la aplicación del Protocolo del Reglamento de Contrataciones Públicas.

Por último los representantes Sectoriales dieron un informe sobre las actividades futuras.

· Transporte Aéreo.  Coordinador CTA 

Reuniones: Fin de Mayo 2005, Brasilia (conjunta con la ITF).
· Educación. Coordinador PIT-CNT (provisional)

Reuniones: 1° Mayo 2005, Iguazú – Fin de Mayo 2005, Montevideo – Noviembre 2005, Mar del Plata.
· Salud. Coordinador PIT-CNT

Reuniones: Primera Fin de Mayo 2005, Buenos Aires –Segunda  Agosto(conjunta con la ISP)  y  Tercera Noviembre 2005, Mar del Plata, tres días antes de la Cumbre Presidencial.
· Metalmecánica. Coordinador CUT Br

Reuniones: Julio 2005, Buenos Aires
· Comercio. Coordinador CGT Ar

Reuniones: 1° Mayo 2005, Iguazú/Ciudad del Este – Fin de Mayo 2005, Buenos Aires (conjunta con la UNI).
· Energía Eléctrica. Coordinador CGT Br

Reuniones: Junio 2005, Buenos Aires o Sao Paulo

· Estatal. Coordinador PIT-CNT (provisional)

Reuniones: 30 Abril 2005, Iguazú – Junio 2005, lugar a confirmar

· Telecomunicaciones. Coordinador CUT Br (provisional)

Reuniones: Marzo 2005, Buenos Aires – Julio 2005, lugar a confirmar
· Construcción y Madera. Coordinadores CGT Ar – PIT-CNT

Reuniones: 1° Mayo 2005, Iguazú – Julio 2005, lugar a confirmar – Diciembre 2005, Buenos Aires

· Agricultura Familiar. Coordinador  CUT Pa.
Reuniones: Mayo 2005, Asunción (conjunta con COPROFAM y los gobiernos del Mercosur).

· Banca. Coordinador  CUT Br.
Reuniones: a confirmar

· Petroquímica – Plástico. Coordinador  CUT Br.
Reuniones: Mayo 2005, lugar a confirmar

· Vestuario. Coordinador  Força Sindical Br. (provisional)
Reuniones: a confirmar.
La próxima reunión de la CDP + Sectores se realizará, en principio, luego de la reunión de los órganos decisorios del MERCOSUR. Se tiene en cuenta la posibilidad de la solicitud a la Secretaría MERCOSUR de hacer un taller – seminario junto al FCES y la SGT / (Industria).

