	GERARDO MARTINEZ LLAMO A REINSTALAR LA CULTURA
   DEL TRABAJO Y EL DIALOGO SOCIAL TRIPARTITO - CONFERENCIA 

	

	En su carácter de Delegado Titular de los trabajadores argentinos ante la 93º Conferencia anual de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), que se realizó en Ginebra, Suiza, el secretario general de la UOCRA y miembro de la Confederación General del Trabajo (CGT), Gerardo Martínez, afirmó que en la Argentina “estamos dirigiendo las acciones para reinstalar con más fuerza la cultura del trabajo, sobre la base del diálogo social tripartito”.

“En la agenda del movimiento sindical argentino es prioridad reconstruir el tejido productivo y el tejido social solidario, convencidos que lograr la justicia social es fundamental para garantizar la paz”, enfatizó el dirigente sindical cuando habló ante el plenario reunido en Ginebra para escuchar la posición del movimiento obrero argentino.

Con esta intervención, Gerardo Martínez es la segunda vez que representa a los trabajadores argentinos en la conferencia de la OIT, que es la máxima instancia laboral a nivel mundial, con representantes de los gobiernos, los gremios y las empresas. Ya había hablado en la Conferencia de 1996, cuando el líder de la UOCRA era el secretario general de la CGT. 

En esta ocasión, además, Gerardo Martínez fue respaldado por 125 de los 132 países que participaron de la asamblea, para integrar el Consejo de Administración de ese foro, en representación de la Confederación General del Trabajo de la República Argentina. 



	CULTURA DEL TRABAJO
“En Argentina estamos dirigiendo las acciones para reinstalar con más fuerza la cultura del trabajo”, sobre la base del diálogo social tripartito.



	
El secretario general de la UOCRA puso el acento en señalar los fracasos de distintas políticas desarrolladas en el país, que atacaron el tejido social y profundizaron la fractura de la Argentina, que los gobiernos justicialistas de Eduardo Duhalde y Néstor Kirchner, comenzaron a reparar.

Criticó con dureza a quienes siguen defendiendo posturas económicas ortodoxas y en ese sentido puntualizó que “el direccionamiento de partidas presupuestarias a salarios, infraestructura y obras públicas no puede ser entendido como un gasto sino como una inversión”.

Fue entonces cuando Gerardo Martínez remarcó que “es el Estado quien debe tener una participación principal para garantizar que la economía esté al servicio del hombre y del bienestar social”, sin olvidarse, claro, del rol que tienen los sectores empresarios. 

En ese sentido dijo que es imprescindible “generar nuevos puestos de trabajo para los millones de trabajadores desocupados, que quieren recuperar la dignidad de poder trabajar, ya que se debe dar respuesta a aquellos que más necesitan”. 

	LOS EMPRESARIOS 
"Necesitamos empresas fuertes con inversiones direccionadas a la producción y comprometidas con el país, con empresarios con responsabilidad social de cara a los graves problemas como la pobreza, la marginalidad, la desocupación y los bajos salarios. 



	
Sobre la responsabilidad de los empresarios en cuanto al pasado, presente y futuro del bienestar social del trabajador argentino, Martínez consideró que se necesitan “empresas fuertes con inversiones direccionadas a la producción y comprometidas con el país, con empresarios con responsabilidad social de cara a los graves problemas como la pobreza, la marginalidad, la desocupación y los bajos salarios”.

Precisamente por ello, dijo que la CGT reclama a los empleadores que en el ejercicio de la negociación colectiva “faciliten la discusión salarial, el cumplimiento de las normas laborales, la contratación de trabajadores registrados y participen en la red de contención para los afectados por el desempleo”.

	CGT
Desde la CGT de la República Argentina creemos que se deben profundizar las políticas para instalar definitivamente el Trabajo Decente, tal como bien impulsa y recomienda la OIT.



	
“La CGT de la República Argentina no solamente sostiene al proceso democrático nacional, sino que, desde su lugar de lucha y de propuesta, promueve políticas activas al Poder Ejecutivo y al Parlamento para lograr la creación de empleo para quienes no lo tienen y mejorar la calidad del trabajo existente”, dijo ante las delegaciones tripartitas que participaron de la Asamblea Anual de la OIT.


